Pobrano z arkusze24.pl

Miejsce na identyfikacje szkoly

ARKUSZ PROBNE]J MATURY
Z OPERONEM

GEOGRAFIA
LISTOPAD
POZIOM ROZSZERZONY 2011
Czas pracy: 150 minut
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zada-

nia 1-33) oraz barwng mape. Ewentualny brak zglos$ przewod-

niczagcemu zespolu nadzorujacego egzamin.
2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kaz-

dym zadaniu.
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/

atramentem.
4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
6. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy i kalkulatora.

Zyczymy powodzenia! Za rozwiazanie

wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 60 punktow.
Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkol bioraeych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.



Pobrano z arkusze24.pl

Geografia. Poziom roszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,, Gazetq Wyborczq”

Do rozwigzania zadan 1-10 wykorzystaj barwng mape Tatrzanskiego Parku Narodowego oraz wlasng
wiedze.

Zadanie 1. (2 pkt)
Uzupelnij tabele. Dopisz do podanej formy rzeiby terenu czynnik rzezbotworczy, ktory doprowadzit
do jej powstania, oraz proces, w wyniku ktérego ona powstala.

[ Przyklad formy Czynnik rzezbotworczy Proces rzezhotworczy

| I

kociot Zielonego Stawu

Zadanie 2. (2 pkt)

Wskaz dwa najtrudniejsze odcinki, ktore musi pokonaé turysta wedrujgcy zielonym szlakiem turystycz-
nym z Zakopanego (poczatek szlaku przy ul. Przewodnikéw Tatrzanskich — pole D2) na Kasprowy
Wierch. Uzasadnij, dlaczego sa one najtrudniejsze.

Uzasadnienie:

Zadanie 3. (2 pkt)
Powierzchnia Zielonego Stawu wynosi w rzeczywistosci 3,8 ha.
Oblicz powierzchnig tego stawu na podanej mapie (1ha — 10 000m?).

Obliczenia:

OdpowiedZ: . ... .o e .

Zadanie 4. (I pkt)
Wskaz dwie waine przeszkody przyrodnicze, ktore uniemozliwiaja wytyczenie nartostrad z Kopy Magu-
ry (pole ES) do Doliny Jaworzynki.
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Zadanie 5. (2 pkt)
Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze ulica Krupowki ma wi¢ksze znaczenie turystyczno-handlowe niz
ulica KoScieliska.

Zadanie 6. (2 pkt)

Na podstawie mapy geologicznej wykonaj polecenia.
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Zrédto: hitp://aneksy.pwn.pl/historia_ziemi/przyklady/?odsloniecie = pod_capkami.

a) Podaj nazwe skaly, z ktorej jest zbudowany Kasprowy Wierch.

b) Wypisz kolejno 5 utwordow geologicznych, ktore wystepuja na linii Kasprowy Wierch — Zakopane.

Zadanie 7. (I pkt)

Zakresl poprawna odpowiedz.

Aby najszybciej dojs¢ ze stacji GOPR z Polany Kalatéwki (pole C4) na Olczyska Polang (pola E 3, 4), na-
lezy i8¢ szlakami:

a) zOltym, czerwonym i zielonym.
b) niebieskim, zo6ltym i niebieskim.
¢) zielonym, niebieskim i zielonym.
d) niebieskim, zielonym i zoltym.

e) niebieskim, z0Itym i zielonym.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Temperatura powietrza na przystanku PKS w Jaszczurdwcee (pole E2) wynosi 25°C.

Oblicz temperature powietrza na Kasprowym Wierchu, wiedzac, ze z Kasprowego w kierunku Jaszczu-
rowki wieje halny. Wynik podaj z dokladnoScia do 0,1°C.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: .ottt et et e ;
Zadanie 9. (2 pkt)

Zakopane jest miastem licznie odwiedzanym przez turystow.
Wymien po dwie negatywne i pozytywne konsekwencje, ktore niesie dla kultury rdzennych mieszkancow
Zakopanego tak duza liczba turystow.

Konsekwencje

negatywne pozytywne

Zadanie 10. (2 pkt)

Zlokalizuj i podaj nazwe obiektu o wspolrzednych geograficznych: 49°16°N, 20°00’E. Oblicz wysoko§é
gorowania Stonca w tym miejscu dnia 22 XII.

OIDIERE . .. ittt iatiesuaiinssniuonduniansnssonsauinnsssson abseennuionsaniensnbsossanins orsens .

Gorowanie Stonca dnia 22 XI1

Obliczenia:

OdpowiedzZ: ... e .

4
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Zadanie 11. (2 pkt)
Na podstawie przedstawionego przekroju geologicznego wykonaj polecenia.
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Zrédio: http:/fwww.up.krakow.pl/geo/zeolog/wyzyna.html,

a) Podaj nazwe peknie¢ wystepujacych miedzy zrebami tektonicznymi a rowami tektonicznymi.

b) Podaj nazwe okresu, w ktorym powstaly zreby i rowy deformujace ten obszar. Uzasadnij odpowiedz.
I KTEE: i iitiverenerossrnssassnesssssreresss s es ns o5 48 400 omsnsnsssnns 48 o8 404 94 94 9454444448 48 450 5054504 44 44845 45 4845 4 H0 b aan s msars sansasansararas

LI ZASA (IITRIMIE. 4 e us'snnnnnsensnbsnsinississasnsssnnsnsies st sinisshsssstassnsnessersntsessessssshsssssssisnssssssis sdssdussisheh

Zadanie 12. (2 pkt)

Na podstawie zamieszczonego tekstu wykonaj polecenia.

Zyjcmy w czasach, gdy na naszej planecie wystepuja roznej wielkos¢ kontynenty. 200 min lat temu two-
rzyly jeden wielki superkontynent — Pangee. Ale okolo 120 mln lat temu Pangea zaczeta pekac i rozpa-
da¢ si¢ na mniejsze bloki — wspolczesne kontynenty i mikrokontynenty. Sila, ktéra wprawita je w ruch
(uwaza sig, ze jej Zrodlem jest cieplo wngtrza Ziemi), jest przepotezna i dziala nadal. Za jej sprawa z po-
tudniowego krafica dawnej Pangei wystrzelily przed milionami lat trzy pociski, sztywne fragmenty starej
skorupy ziemskiej: plyta Dekanu (Indie), Australia i ptyta Polwyspu Arabskiego. Wszystkie trzy kieruja
si¢ na polnoc w strone mickkiego podbrzusza Azji. Najszybsza, najenergiczniejsza z tych plyt, Dekan,
juz pare milionow lat temu whbila si¢ w potudniows krawedZ Eurazji, zamieniajac rozlegly basen morski,
w ktorym gromadzily si¢ kolosalne ilosci osadéw znoszonych przez pra-Indus czy pra-Brahmaputre, w Hi-
malaje. Dzi$ najpotezniejszy na Ziemi lancuch gorski, wowcezas — osad na dnie morza. Nie mozna o tym
wszystkim mowié jeszeze w czasie przeszlym. Himalaje nadal rosna (bardzo szybko, bo kilkanascie mili-
metrow rocznie), a Polwysep Indyjski nadal wbija sie¢ w Azje.

Zrodio: hitp:/farchiwum.polityka.pl/art/roztrzesiona-azja,426045.html.

a) Wyjasnij, dlaczego Pangea jest nazywana superkontynentem.

b) Uzasadnij, dlaczego na szczytach najwyzszych gor Swiata sy odnajdowane osady morskie.
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Zadanie 13. (I pkt)
Podaj trzy inne niz Himalaje przyklady gor faldowych z kontynentu azjatyckiego.

Zadanie 14. (2 pkt)
Wpisz w puste miejsca odpowiednie nazwy form polodowcowych spoérdd podanych ponizej.

Formy polodowcowe: pradolina, oczko wytopiskowe, pagdrki kemowe, wal moreny czolowej, misa jeziora
IYNNowego

Zadanie 15. (2 pkt)
Podaj glowna ceche roznicujacq poszczegolne pary zjawisk wystepujacych w przyrodzie.

a) mzawka — deszcz

b) rosa — szron

¢) bryza — monsun
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Zadanie 16. (2 pkt)

Podaj na podstawie wykresow po dwa podobienstwa i dwie réoznice dotyczace rezimu rzek Jenisej i z lo-
dowea Werenskiold.
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Podobienstwa:

Roéznice:
Zadanie 17. (I pkt)

Ocen na podstawie tabeli i wlasnej wiedzy sklad polskich laséw pod katem ataku szkodnikéw. Uzasad-
nij ocene.

Drzewa iglaste (76,6%) Drzewa lisciaste (23,4%)

w tym: wlym:

sosna,
modrzew

osika,

swierk jodia dab! | brzoza buk olcha grab lipa

topola

69,2 5.4 2,0 7.2 59 5,0 4.4 0,3 0,3 0,3

! Takze: jesion, klon, jawor, wigz.
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Zadanie 18. (2 pkt)

Na podstawie tabeli, ktora przedstawia typy wezbran w Polsce w ciagu roku, wykonaj polecenia.

Typ
wezbrania

Pora pojawiania sie wezbran

II 111

IX

X XI XII

opadowe
nawalne

opadowe
frontalne

opadowe
rozlewne

roztopowe

sztormowe

wiania si¢ wezbraf

pora najczestszego poja-

pora mozZliwego pojawia-
nia si¢ wezbran

pora rzadkiego wystgpowa-
nia wezbran lub ich braku

Zrodlo: http:ffoki.krakow.rzgw.gov.pl/Article.aspx?tid = tabPowodz&id =tppDe.

a) Podaj nazwy dwach miesiecy, w ktorych istnieje najwieksze ryzyko wystapienia powodzi w Polsce. Wy-

jasnij swoj wybor.

IMEIESTACE: 1ot sus snussisnasninsnssessusnss ahsvsue s ase sss vaiwud sossssiinbss dsas'ssnsiis dsuss'sod iusnion'ssss 48 suias's 1o bty oul s ueh 60 98 s wais s saunnui oo

WWYTASIIEIIIET L. e e ettt ot e e s ee e s s em e e s e e e e e s mnneae e s e e e e

b) Wskaz, ktory typ wezbrania jest zwigzany z tzw. cofkg wod na wybrzezu Baltyku. Wyjasnij, na czym

polega zjawisko cofki.

TYP WEZDTANIAL ooeieeiei it e s e s s s e a0 s s smme s es sn e e ae s em mnn e 28 en e a e es e e e

ZHAWISKO COTMKIT ettt ettt e et e et s e e et a e a e 2 ae e s s ateeo eneens sa e esn s en s e ssnnns o

Zadanie 19. (2 pkt)
Uzupelnij opis dotyczacy wybranych cech wilgotnego lasu rownikowego. Zapisz przy kazdej z cech jej
warto$é, uzywajac okreslen: duza (wysoka) lub mata (niska).
W wilgotnych lasach réwnikowych:

a) Srednia roczna temperatura powietrza jest ................ .

b) roczna amplituda temperatury powietrza jest ................ .

¢) produkcja biomasy jest ................ ]

d) intensywnos¢ wietrzenia [izycznego jest ................ .

e) promieniowanie sloneczne w warstwie runa le§nego jest ................ .



Pobrano z arkusze24.pl

Geografia. Poziom roszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 20. (2 pkt)

Uzupelnij tabele na podstawie fotografii, ktore przedstawiaja elementy wierzef dwoch roznych religii.

Wyszczegolnienie A B

a) Nazwa religii

b) Liczba czczonych
bostw

¢) Przyklad panstwa,
w ktorym wystepuje

d) Przykiad wplywu
na zycie czlowieka

Zadanie 21. (2 pkt)

Wykaz, ze zjawiska wulkaniczne na wyspie Jawie mogg wplywaé na zmniejszenie lub zwi¢kszenie gesto-
§ci zaludnienia. Podaj jedno uzasadnienie wplywajace na zwiekszenie i jedno uzasadnienie wplywajace
na zmniejszenie gestos$ci zaludnienia.
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Zadanie 22. (2 pkt)

Uzupelnij tabele prezentujgca rozne typy spoleczenstw. Przy wypelnianiu kolumny z przykladowymi
panstwami skorzystaj z podanych krajow.

Kraje: Niemcy, Meksyk, Szwecja

Cecha demograficzna spoleczenstwa Typ piramidy

Typ spoleczenstwa Przykiadowe .
IRER liczba ludnosci pafistwa spoleczefistwa
przyrost naturalny L
po 65. roku zycia
wick
A. progresywne mezezyzni kobiety
(mlode) 65
191
0
wick
B. regresywne
(stare) =
19
(1]

Zadanie 23. (I pkt)

Podaj dwa powody, dla ktérych mieszkancy panstw Europy Srodkowo-Wschodniej (w tym Polski)
w ostatnich latach migrujg chetniej do Wielkiej Brytanii niz do USA.

Zadanie 24. (2 pkt)

Na podstawie wykresu, ktory przedstawia zmiany odsetka ludnosci miejskiej w latach 2007-2030, wy-
konaj polecenie.

100%

[]2007 [ 2015 [ 2030°
- noza

|0 - prog|

60 ] 60

50
H
40
20
Swiat kraje wysoko rozwiniete gospodarczo kraje stabo rozwiniete i rozwijajace sie
gospodarczo

4

Zrodio: http:/jwww.prb.org/articles/2007/urbanpoptobecomemajority.aspx?p=1.

Okresél, w ktorej grupie krajow dynamika przyrostu liczby ludnos$ci miast bedzie wieksza. Uzasadnij
odpowiedzZ na podstawie wlasnej wiedzy.

GTUPA KTAJOW! ittt e e s e e e ene e s ea s sme e s 2 e e £ 0 e es e o £ 2 e s s e s e ens e e wne e s

T T4 B0 (S 1V ST

10



Pobrano z arkusze24.pl

Geografia. Poziom roszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 25. (2 pkt)

Chiny naleza do panstw o przewadze liczby meZczyzn nad liczba kobiet. Srednio na 100 kobiet przypa-
da 119 mezczyzn.

Wymien dwie przyczyny wplywajace na wiekszq liczbe mezczyzn w tym kraju.

Zadanie 26. (I pkt)

Wykres przedstawia zmiany facznej mocy zainstalowanej w energetyce wiatrowej w wybranych latach.

160 000 —

. Europa
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B mdie
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l:‘ Inne
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N\
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80000

60000

Faczna moc zainstalowana (w MW)

40000

20000

2000 2005 2008 2009 Zrodio:
\ J http:/fwww.psew.pl/na_swiecie.htm.

Podkresél ten sposrdod podanych krajow, ktory najbardziej zwiekszyl pozyskiwanie energii z elektrowni
wiatrowych w latach 2008-2009.

Indie, Chiny, USA

Zadanie 27. (2 pkt)

Na polskim wybrzezu Baltyku pracuje kilkanascie elektrowni wiatrowych (np. Barzowice, Puck, Polczyno).
a) Ocen wielko$é produkowanej energii przez pojedyncza elektrownie wiatrows. Uzasadnij ocene.

(@153 12 SRS

| AT Te 1 D () 1 N ST

b) Uzasadnij lokalizacje elektrowni wiatrowych na wybrzezu Baltyku.
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Zadanie 28. (2 pkt)

Problemem wspolczesnych krajow wysoko rozwinigtych gospodarczo jest otylosé.

Zaproponuj trzy dzialania, ktore moga podjac organizacje rzadowe i pozarzadowe, aby zmniejszyé pro-
blem otyloSci.

Zadanie 29. (2 pkt)
Na Swiecie wystepuja porty specjalistyczne.
Przyporzadkuj do kazdego portu glowny towar, ktory sie z niego wywozi.

1. Ras Tanura (Arabia Saudyjska) A kawa i kakao

2. Lulea (Szwecja) B. ropa naftowa

3. Richard’s Bay (RPA) C. ruda zelaza

4. Santos (Brazylia) D. wegiel kamienny

5. Maracaibo (Wenezuela)

Zadanie 30. (I pkt)
Wykres przedstawia wydobycie ropy naftowej z roznych glebokosei z obszaru Zatoki Meksykanskie;.

“

2
e

| wody szelfowe /\—\

wody wody bardzo
ebokle gtebok|e
HDS
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=

miliardy barylek, wg glebokosci
=]
[&¥]

009

Zrbdlo: National Geographic Polska”, nr 10 (133), pazdziernik 2010.

Wskaz dla kazdego z obszaréw wod tendencje wydobycia ropy naftowej.
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Zadanie 31. (2 pkt)
Podaj po jednej konsekwencji, ktora przyniost wyciek ropy naftowej z platformy Deepwater Horizon
w 2010 roku dla:

a) §rodowiska przyrodniczego Zatoki Meksykanskiej

b) turystyki regionu Zatoki Meksykanskiej

¢) koncernu, ktory byl wlascicielem platformy

Zadanie 32. (2 pkt)
Na podstawie wykresow przedstawiajacych diugosé drog wodnych oraz gestosé sieci Srodladowych drog
wodnych w wybranych krajach Unii Europejskiej i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.

-

km Dlugoséé drodg wodnych na 1000 km? pow. Gestosé sieci frodladowyeh drog wodnych
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8000 -8, 160 1589

6950
7000 — 5505 140
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23,7
1000 20 19.5 B o
390 =
. 6 . | \ | B o o
Finlandia Niemcy Holandia Polska Szwecja Grecja Finlandia Niemcy Holandia Polska Szwecja Gregja

Zrodto: http:/www.mi.gov.pl/files/0/1793850/Rozdziall112.pdf.

a) Uzasadnij, dlaczego Finlandia — mimo ze spo$réod wymienionych krajow ma najdluiszg sieé
$rodladowych drag wodnych — nie jest krajem o najwiekszej gestosci tego rodzaju drég.

b) Wyjasnij przyczyne wystepowania znikomej dlugosci srodladowych drog wodnych w Gregji.
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Zadanie 33. (3 pkt)

Na podstawie mapy przedstawiajacej poparcie w II turze wyboréw prezydenckich w Polsce w 2010 roku
wykonaj polecenia.

Liczba uprawnionych: 30 833 924
Liczba gloséow oddanych: 17 050 417

., Liczba glosow waznych: 16 853 021

i Liczba gloséw waznych oddanych na kandydatow:
Kaczynski Jarostaw Aleksander: 7 919 134
Komorowski Bronistaw Maria: 8 933 887

100 krm

Komorowski
>65% 60-659% 55-60% 50-55% 45-50% 40-45% 35-40% <35%

<35% 35409 40-45% 45-50% S50-55% 55-60% 60-65% =>65%
Kaczynski

Zrodlo: http:/fprezydent2010.pkw.gov.pl/PZT/PL/W YN/W/index.htm.

a) Podaj nazwy dwéch wojewodztw, w ktorych Jaroslaw Kaczynski uzyskal zdecydowang przewage nad
rywalem.

b) Oblicz odsetek glosow oddanych na Jarostawa Kaczynskiego.

Obliczenia:

Wynik: o

¢) Na podstawie przedstawionych danych ocen wielkos$é porazki Jaroslawa Kaczynskiego w wyborach
prezydenckich.

D O CTNALY s uiuiesessoinin denns nishasn sr's abubednsnsnhsbnss ab's ninshs s ns ah ol ns s nn's anab ondos'sa's shen funinsnshsnarnas whos s onhenst ons abssnnh oo o nns ol on Sunssn
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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